

## **Подростковая преступность, как социальный феномен современного общества**

**Николаева Ольга Владимировна**

*Студентка 5 курса*

*Казанский государственный энергетический университет, Казань, Россия*

*E-mail: [olgakuzmi@yandex.ru](mailto:olgakuzmi@yandex.ru)*

Криминальная субкультура, благодаря наличию в ней определенной доли романтических моментов, таинственности, необычности, привлекательности, сравнительно легко усваивается, особенно молодежью. Немаловажную роль играет и то, что криминальной субкультуре свойственен игровой и эмоциональный характер. Приверженность криминальной субкультуре, усвоение ее норм и ценностей осуществляется, как правило, личностью, не получившей в силу различных условий признания и решившей добиться его, по крайней мере, в криминальном сообществе. Кроме того, усвоение норм и ценностей криминальной субкультуры может осуществляться и личностью, неудовлетворенной своим низким статусом в системе официальных отношений. Приобщение к криминальной субкультуре происходит относительно быстро и является своеобразным способом компенсации неудач, преследующих личность; особенно это касается лиц молодежного возраста. Не редко после отбытия своего срока наказания подросток вновь

Изучение проблем подростковой преступности, равно как и преступности общей, требует учета той конкретной ситуации – политической и социально-экономической, на фоне которой формируются и развиваются криминогенные процессы. К сожалению, приходится констатировать, что в настоящее время политический и социально-экономический фон оказывает явно негативное воздействие на молодежную, в том числе и подростковую среду.

Однако на криминогенную ситуацию влияют не только экономические факторы. Не менее актуален в этой связи продолжающийся идейно-нравственный кризис. В молодежной, в том числе и подростковой среде, культивируются негативные стереотипы поведения, получают все большее распространение алкоголизм и наркомания, укореняется эгоистическая и иждивенческая психология. Неопределенность настоящего, неуверенность в будущем, растущая безработица, трудности, связанные с получением образования, падение престижа ряда профессий порождают критическое отношение к учебе, ведут к примитивизации сознания, а многих подростков толкают в криминальную среду. В связи с этим в современном обществе сформировались определенные стереотипы по отношению к молодому поколению, особенно если это совершившие преступление подростки и попавшие под негативное влияние криминальной среды, получившие и отбывшие свой срок наказания в виде лишения свободы. Из материалов экспертного опроса сотрудников Казанской воспитательной колонии видно, что около 2/3 всех отбывших наказание подростков в скором времени снова возвращаются в исправительные учреждения, только более серьезного уровня. Это вызвано в первую очередь непринятием общества таких людей и как следствие сложности в получении жилья, работы, образования.

Для более подробного изучения данного явления автором был проведен ряд исследований, включающий массовый социологический опрос<sup>1</sup> населения г. Казани, экспертный опрос сотрудников Казанской воспитательной колонии и сотрудников комиссий по делам несовершеннолетних, контент-анализ прессы и телевидения. Целью данных исследований было выявить актуальность данной проблемы, масштабы распространения, влияние общества на формирование личности преступника и его дальнейшую судьбу, а также разработка мер по профилактике распространения подростковой преступности в молодежной среде.

Среди опрошенных респондентов более 70% сталкивались с противоправным поведением молодых людей, и только лишь 19,3% никогда не встречались с противоправным поведением молодых людей. По мнению населения города Казани

<sup>1</sup> Социологический опрос был проведен в июле 2006 года, в репрезентативную выборку вошли 500 чел населения г. Казани в возрасте от 16-60 лет.

самыми распространенными социально-негативными явлениями в молодежной среде являются подростковая и молодежная преступность (43,5%), наркомания (58,5%), алкоголизм (39,9%).

О распространенности и актуальности такого явления как подростковая преступность говорит тот факт, что у 45,5% опрошенных респондентов есть знакомые, ранее имевшие судимость. Также более 30% опрошенных наблюдали случаи преступлений несовершеннолетних в среде своих родственников и знакомых. Против 30,6% опрошенного населения совершались преступления несовершеннолетними подростками.

В качестве основных причин совершения подростками противоправных поступков было названо следующее: низкий уровень жизни (65,1% населения и 56% экспертов), наркомания (47,5% населения и 20% экспертов), криминализация в обществе (38,9% населения и 32% экспертов), расслоение общества (22,6% населения и 36% экспертов), отсутствие значимых целей и жизненных ориентиров (21,3% населения и 32% экспертов), невозможность найти работу (18,3% населения и 28% экспертов). По мнению населения в первую очередь профилактикой и предотвращением подростковой преступности должны заниматься следующие учреждения: семья (71,8%), органы внутренних дел (57,5%), министерство по делам молодежи спорту и туризму (36,2%), образовательные учреждения (35,5%).

В качестве наиболее эффективных профилактических мероприятий, по мнению населения, выступают: фильмы о последствиях наркотиков, алкоголя и преступности (45,8% населения, 56% экспертов), создание центров психологической поддержки молодежи (39,5% населения, 20% экспертов) лекции, беседы о вреде наркотиков, алкоголя и т.д. (32,6% населения 24% экспертов), выступления работников правоохранительных органов (30,2% населения 32% экспертов) создание общественных организаций по профилактике социально-негативных явлений в молодежной среде (30,2% населения 20% экспертов).

В качестве еще одного профилактического мероприятия 51,8% респондентов считают, что государству необходимо выделять дополнительные средства на помощь и реабилитацию несовершеннолетних подростков, отбывших наказание в местах лишения свободы, для более успешной социальной адаптации. Также государство должно выработать специальные программы, направленные на пресечение данного явления с вовлечением к сотрудничеству правоохранительных органов и социальных структур (83,1% населения и 96 экспертов), в том, что государственные органы могут оставаться безразличным уверено 2% опрошенных респондентов.

По мнению населения и экспертов, уровень преступности значительно повысился (41,9% населения и 52% экспертов). Это обуславливает неудовлетворительная деятельность правоохранительных органов (25,6%) и социальных структур (23,3%). Большинство опрошенного населения считают что данную тенденцию преступности несовершеннолетних можно изменить в лучшую сторону, но только при усилении правоохранительных органов, социальных структур, семьи и всего общества в целом (36,2%). Более половины опрошенных респондентов (55,8%) уверены, что при грамотной работе государственных структур реально повлиять на состояние преступности в молодежной среде, и только лишь 24,6% респондентов считают, что современная молодежь апатична ко всему, а государству и обществу некогда этим заниматься. Из тех кто считает, что положение в молодежной среде возможно улучшить, 24,9% респондентов, уверены в том, что его возможно улучшить в лучшую сторону, 46,2% почти в этом уверены, и только лишь 2,3% считают, что это сделать невозможно.

Среди условий, способствующих разрешению проблем в молодежной среде население на первое место ставит «укрепление законности в стране – 36,2%», на второе «повышение правовой культуры всех граждан – 31,2%», на третье «строгое соблюдение законов всеми гражданами – 28,6%».

